

! " # : % " T ! & 55 , I T . 1 M [T " " " ' & \$ " # T \$ " % < T " # % " "

美国案例教学视域下法学本科教学方式之改革

郑丽萍, 宁势强

(北京航空航天大学 法学院, 北京 100191)

摘要: 美国案例教学法所具有的一定普适性以及两大法系的逐渐融合, 虽然为中国借鉴美国案例教学法奠定了一定的可行性基础, 但是中美两国法律制度和教育体制的差异, 使得中国不能直接移植美国案例教学法。虽然不能直接采用美国案例教学法之“形”, 但美国案例教学法之“核”, 即“让学生像律师一样思考”培养学生的思辨和实务能力, 却可以跨越这种差异, 为中国法学本科教学所借鉴。以美国案例教学法之“核”为视角, 审视中国法学本科教学, 目前中国的法学本科教学在授课方式、教学案例选择等方面都有待转变和努力。

关键词: 美国; 案例教学; 法学本科; 教学方式; 教学案例

中图分类号: D920.1 文献标志码: A 文章编号: 1008-9129(2013)04-0000-00

0.12, R0*)C(-A H0+C, 86, U-801A1*87*+0 G87)*+(- K* > .1, 2 +C0 \$016&0)+(40, %201)*- 5*60 R0*)C(-A

: 4<#\$!'K'56, #*#\$ 28'(-56

(WDY =P1@@E, >GHIHCJ KCHLGBMNO EF /GB@CDANHPM DCQ /MNB@CDANHPM, >GHIHCJ %""""! , (1HCD)

%<6+1*): /EN1@AJ1 BGF@BUHCJ (1HCD' M NGDP1HCJ UGN1@QM EF ACQGBJBDQADNG GOAPDNHC HC EDY FB@U N1G ZGBMZGPNHLG EF /UGBHPDC PDMG NGDP1HCJ HM ZBDPNHPD.EG .GPDAMG EF HMM ACHLGBMDEHNO DCQ N1G NBGCC EF .EGCQHCJ N1G NY@ EGJDE P1DHCM, N1G OHFFGBGCPG .GNYGGC N1G NY@ P@ACNBHGM' EGJDE MOMNGUM UD[G HHI HUZ@MMH.EG N@ NBDCMZEDCN HHI QHBGPNEOT ; @YGLGB, N1G MZHBHI EF JAHQHCJ MVAQGCNM HC N1HC[HJCJ EH[G EDYOGBM HM ACHLGBMDE, .GPDAMG N1GBG HM C@ .@BQGB HC N1G UGN1@Q EF PAEHLDNHCJ MVAQGCNM' N1HC[HJCJ D.HEHNGMT R_DUJHCQ FB@U N1G LHGY EF /UGBHPDC PDMG NGDP1HCJ, N1G PABBGCI ACQGBJBDQADNG GOAPDNHC HC EDYHC (1HCD, HC MAP1 DMZGPNM DM N1G UGN1@Q EF NGDP1HCJ DCQ N1G MGECPNH@C EF NGDP1HCJ PDMGM, BGDUDHM N@ .G HJ8 ZB@LGQI

=09>, 186: /UGBHPDC; PDMG NGDP1HCJ; EDY GOAPDNHC YH11 .DP1GE@B QGJ8GG; NGDP1HCJ UGN1@QM; NGDP1HCJ PDMGM

法学教育是绝大多数法律从业者的入场券,可以说国家的法治建设离不开法学教育。而法学本科教育又是法学教育的最基础部分,很多法律职业者思考问题的能力都是在这个阶段初步形成的。中国法学本科教育的传统教学模式基本上是以传授学生法律知识为要旨,往往忽略学生法律思维能力的培养和训练。为此,很多法学教育和实务工作者都对法学本科的教学模式提出了质疑,有的还提出了引进美国的案例教学法的观点。一时间,关于法学本科教学改革的呼声风起云涌,各院校法学本科教学方式改革也开展得如火如荼。然而,融合了美国案例教学法的法学本科教学方式的改革似乎并没

有取得预期的理想效果。在美国行之有效的案例教学法在中国却产生了南橘北枳的后果。是中国的法律体系和法学教育制度根本不适合引进美国的案例教学法,还是在改革过程中因出现了某些偏差而导致了改革的不理想?文章通过比较中国与美国法律体系和法学教育的差异,为如上问题找到答案,进而对中国法学本科教学改革提出有益的建议。

一、美国案例教学法简介

美国案例教学法由19世纪80年代美国哈佛大

收稿日期: 2013-09-10

作者简介: 郑丽萍(1978-),女,吉林长春人,教授,博士,研究方向为刑法学

法学院院长兰德尔(W.C. Cardozo, 1872—1938年)首创。它将普通法看作是法律原则和规则的渊源,把案例看作是一种可以从中阐明法律原则的、经过推理归纳的原始经验材料,认为研究法律要寻根溯源,而法律的源头就是已经判决生效的判例汇编。^[3]这种教学方式的宗旨在于探究法律原则及规则的来源,培养学生思考问题的能力。兰德尔抛弃了旧版教科书,以案例汇编作为教学资料,但并非所有案例均可以成为教学资料,能够作为教学资料的是那些经过精挑细选可以推导出相应法律原则与规则的案例。兰德尔作为美国教育史上“最具影响力的人物”^[5],其所创造的案例教学法是对美国法学传统教育发起的一次挑战,其将法律教学视为有逻辑的、科学的观点和做法,这使得其受到了很多法学家的批判。例如:认为“法律的生命在于经验而非逻辑”的霍姆斯大法官就十分不认同兰德尔的观点和做法,他认为兰德尔所说的“法律发展之中惟一起作用的力量是逻辑”的观点是十分荒谬的。^[1]但最终这种教学方法所取得的实效还是使兰德尔在哈佛大学的法学教育中站稳了脚跟,随后也在其他大学逐渐得到了广泛的适用。

按照兰德尔所创造的美国案例教学法,教师上课时并不会直接告诉学生法律规则是什么,而是以苏格拉底式提问方法来进行,目的在于“让学生像律师一样思考问题”。苏格拉底曾说过:“我只知道一件事,那就是我什么也不知道。”^[6]这句话也成了他教授学生的座右铭,在他的课堂上,他与学生共同探讨问题,通过对话交流引导学生,让学生身临其境地思考问题。美国案例教学法吸取了苏格拉底教学法的这种精髓,学生在课下阅读相关的案例材料,在课堂上教师不直接讲授法律知识内容,而是就学生课下所阅读的材料向学生提问,学生通过教师的引导,由相关法理自主探究应当学习的内容。同时,兰德尔特别强调课堂讨论的重要性,由学生自主讨论分析法院判决意见。这种教学方法并不是让学生记住判例,而是培养学生运用法理进行推理的能力,从而达到运用法律正确分析案例的目的。

以“让学生像律师一样思考”为目标的美国案例教学法,如果从具体层面分析,其设定的目标是不可能实现的。这是因为:其一,律师作为法律职业的名称,其本身包含不同的类别,同一类别的律师思考问题的方式尚且不同,那么“像律师一样思考”到底

该如何思考?况且,思考作为一种抽象的心理活动,其本身可能因人而异,而有时对于同一问题人们并不能判定到底哪种思考方式更为优越和正确。其二,教授学生的主体是教师,而教师毕竟不等同于律师,即使在有些情况下教师恰巧是具有实务经验的律师,但如何保证教师都是具有律师经验的?没有实务经验的教师到底该如何把握“让学生像律师一样思考”的教学目标?所以,从具体层面来看,这个目标太过理想化,也正因如此,这种教学方式在美国备受争议和批判。但如果从大的宏观层面而言,美国案例教学法强调教学本身应当注重与实践的结合,课堂不能只是教授学生法律知识,还应当培养学生思考问题的能力。从这一角度而言,美国案例教学法具有诸多值得肯定和借鉴之处。

二、中国法学本科教学借鉴美国案例教学法的可行性基础

有议者称中国与美国法律制度的不同决定了美国案例教学法不适合中国的法学本科教学。^[4]事实上,如果中国法学本科教学欲学习和借鉴美国案例教学法,两国法律制度的不同是否会影响案例教学的成效,是否会产生南橘北枳的结果,这的确是不可回避的现实问题。那么,美国案例教学法在中国现今法学教学中没有取得理想效果的根本原因是否真是如本段开头所说的法律制度的不同?对此笔者持否定意见。

(一) 美国案例教学法的普适性

美国案例教学法虽然是以美国法律制度为基础发展起来的,但是,教学方法作为教师教授学生的一种方式,其本身不可避免具有一定的普适性。事实上,中国传统法学教学中的案例分析法与美国案例教学法在一定程度上具有相通的部分,二者均是通过对具体案例的分析达到教学目的。二者的不同之处在于,中国的案例分析教学法是以教师讲授为主,而美国的案例教学法是通过学生自主探索达到教学目的。

中国以美国案例教学法为视野对中国法学本科教学方式进行了改革,并非要将美国案例教学法完全照搬照用到中国法学本科教学中,而是要将其所具有的教学理念移植到中国,以期弥补中国法学本科传统教学中不注重培养学生独立思考能力、论辩能

力和实务操作能力的弊端。因此,仅以两国的法律制度不同就简单否定美国案例教学法的普适性是不具有说服力的。

不同教师运用同一教学方法也可以使得教学方法具有教师自身的特点,同理,教学方法与法律制度融合也必定会表现出不同的特点。因此,只要将美国案例教学法中适合中国法学教学的内容剥离出来,使其与中国法律制度相融合就完全可以在中国法学教学中应用。由此可见,美国案例教学法是否可以适用于中国法学本科教学,其关键并不在于中国与美国法律制度的不同,而在于能否看到教学法本身所具有的一定的普适性。

(二) 两大法系的逐渐融合

仅从美国案例教学法所具有的普适性角度来谈在不同的法律体系下引进这种教学方法的可行性不免显得过于苍白。法律在很大程度上是现实社会生活的反映,是由现实社会的物质基础、文化基础所决定的,不同的国家由于政治、经济、文化传统、宗教信仰及生活习惯等的不同,法律也具有较大的差异。因此,与本国法律特点相结合的、适合本国法学教学的方式未必适合其他国家的法学教学。这种论调具有一定的合理性,在经济全球化的背景下,两大法系的逐渐融合,也为中国学习和借鉴美国的案例教学法提供了现实的可行基础。

以德日为代表的大陆法系与以英美为代表的普通法系是当今世界上两大法系。起初,两大法系在法律渊源、立法与法律适用、诉讼制度等方面都表现出了巨大的差别。但是自19世纪以来,两大法系逐渐呈现出相互融合的趋势。造成这种相互融合的原因在于,以制定法为渊源的大陆法系的法律虽然具有安定性的优点,但同样也体现出滞后性的缺陷,而以判例法为渊源的英美法系的法律虽然灵活,但却无法避免体系庞杂的弊端。正是由于两大法系上述各自的优点与不足使得二者相互借鉴,逐渐融合。因此,在当今的现实社会,孟德斯鸠在两个世纪前所做出的“为一国人民而制定的法律,应该是非常适合该国人民,如果一国的法律可以适合于另一个国家的话,那只能是非常凑巧的事”^[5]的论断是否还完全成立,已经是非常值得怀疑和推敲的事情了。当今的现实社会正如德国比较法学家茨威格特所说“制定法在欧洲大陆占绝对优势的时代现在已经过去了;反过来,普通法那里也为着法律统一的合

理化和简化而使用立法的趋势正在增加。所以,人们有理由相信,大陆法系和普通法系尽管是从对立方向出发的,但在他们的法律方法和技术上正在逐渐靠拢”^[6]。

尽管有个别学者称中国属于有别于其他法系的中华法系,^[7]但毋庸置疑的是,中国法律不论从法律渊源还是从立法及司法技术上看,在本质性上均无法脱离大陆法系而独立存在。因此,从两大法系逐渐融合的趋势来看,因为中国与美国法律制度的不同而不能在中国适用美国案例教学法的结论是不具有说服力的。

事实上,诚如法国比较法学家勒内·罗迪埃所述“尽管各个集体有各自的历史发展情况,构成物质环境的各种条件有不可消除的地方性,以致各种法律制度有明显的差异,但是他们之间存在着一个共同的基础”^[8]中美法律制度的差异也并非绝对是绝对的。受经济全球化的影响,以社会生活为基础的法律在各国之间具有了越来越多的共通性的特点。这为中国法学教育借鉴美国案例教学法奠定了可行性根基。

三、中国法学本科教学借鉴美国案例教学法面临的问题

虽然以美国案例教学法为视野对中国法学本科教学方式改革存在一定的可行性基础,在现实的教学改革中也取得了一定的成效,但不可否认的是,实践中也出现了不少问题,成效并不是十分显著。因此,以现今取得的实际成效为标准评价中国的法学教学改革,并进而得出中国法学教学与美国案例教学法不相容的结论,似乎也有一定的道理。但实然的未必是应然的。虽然美国案例教学法的普适性以及两大法系的融合,使得中国借鉴美国案例教学法具有了一定的可行性基础,但毕竟中国与美国不论是在教育体制还是在法律制度方面都存在较大差异。现今中国法学教育在借鉴美国案例教学法方面所产生的问题,与中国在改革过程中不注重这种差异,一味简单强调借鉴存在很大的关系。

为此,借鉴美国案例教学法应当注意美国与中国法学本科教学存在的如下基础性差异。

第一,法律制度差异。案例教学法之所以在美国产生并成功得以运用,其与美国的法律制度是密

不可分的。诚如前文所述,两大法系的融合在一定程度上可以缓和和解决这个问题,但融合不等于相同,因此差异还是存在的。众所周知,美国是以判例法为主的普通法系,其法律以判例法为主、制定法为辅。因此,美国案例教学法在形式上表现为训练学生推导法律规则,并将其应用到新的事实环境中。但中国是以制定法为主的大陆法系国家,成文法讲究的是法条的逻辑,因此,成文法国家的法学教学往往以学习和理解制定法内容为主。

事实上,反对中国法学教学借鉴美国案例教学法的议者,也正是主要基于如上差异而考虑的。但笔者认为,这种差异并不能完全否定中国借鉴美国案例教学法的可能和价值。中国法律条文也并非无源之水、无本之木,凭空制定的,其条文背后也蕴含着深厚、复杂的理论基础和现实原因。因此,以经典的司法判例探究法律条文背后所蕴含的理论基础和现实原因同样不失为一种很好的教学方式,同样可以达到美国案例教学法所能达到的教学目的。在这里特别值得一提的是,避免法律制度所造成的这种冲突与教师个人能力是息息相关的。因为能否真正找到和理解法条的“源”和“木”取决于教师个人的学术能力,用哪些案例作为教学对象往往也都是教师个人所决定的,因此,教师个人对法律条文和这些案例的理解程度也必定会影响学生是否能真正领会和把握法律条文的精髓。

第二,法学教育体制的差异。目前,中国法学教育以法学本科及研究生教育为主,此外,还包括高职教育、成人自考教育形式,其中法学本科教育是大部分法律从业者的法律启蒙教育。法学本科教育作为法律基础教育目前在中国的多数院校基本都采用大班的教学形式,教师注重的往往是法学基础理论知识的教授。虽然绝大多数院校也会安排学生进行为时一个月或更长时间的社会调研或实习,但无论从学校和学生的重视程度,还是从实习的内容和效果来看,这种实习往往形式大于内容。另外,有些法律院校虽然对学生进行了专业划分,学生甚至分属于民商法学、经济法学及刑事司法等不同的法学院系,但所有这些学生在校期间所学习的内容实际上并无多大差异,学生并没有因为专业或学院类别不同而受到多少特色教育。因此,可以说目前中国法学本科教育是以基础教育为主、实践教育为辅,以规格教育为主、特色教育为辅。

与中国法学教育体制不同的是,美国的法学教育起点为研究生教育,学生学习法律的前提是已经取得其他学科的学士学位。美国不存在法学学士学位,其有三种法学学位,分别为: 7DMNGB @f WDY (WWI 7I) ,?AQHPHDBO ^@PI@BDING (?I ^I) 和 ?AQHPHDBO =PHGCPG ^@PI@BDING (?I =I ^I) &这三种学位译成中文分别为法律硕士、法学初级博士和法学博士。其中,法律硕士一般是为在国外已经取得法学学士学位的留学生所设置,很少有美国本土学生在读。法学初级博士对于美国本土学生而言相当于中国法学本科教育,其目的在于培养法律实务工作者,因此,其教学注重具体案例分析和学生实务能力的培养。法学博士是与法学初级博士平行的一个学位,但其设置目的在于培养法学家,因此,其教学方式完全不同于法学初级博士,更注重学生法学理论能力的培养。美国案例教学法事实上是应用于 WWI 7I 及 ?I ^I 的教学方式,并不适用于 ?I =I ^I 的教育。因此,中美两国法学教育体制的这种不同,也是既承担培养法学实务人才,同时也承担为法学硕士、法学博士输送法学研究人才的中国法学本科教育,在借鉴美国案例教学法时必须考虑的。

除去如上差异外,当今中国法学教学借鉴美国案例教学法还会面临如下问题: 第一,如上文所述,美国的法学教育起点是具有本科学位的研究生教育,因此学生具有较高的领悟能力,如果将美国案例教学法这种教学方式应用于中国法学本科教学,对于层次相对较低的中国法学本科学生而言,是否能够接受可能是一个问题。第二,同样与学生相关,即学生的知识背景问题。在美国,案例课前学生会以所讨论的问题为对象,阅读大量的文献,课下他们对案例本身了解得已十分透彻,所以课堂上的重点将放在解决他们在阅读过程中产生的问题。在中国,学生课前似乎很少有了解知识背景的习惯。所以,案例教学在中国法学本科教学中所能取得的效果可想而知。第三,授课形式的不同也是中国法学教学所面临的巨大障碍。中国的法学本科的大班教学方式完全不同于美国的小班教学,教师是否能够顾及班上的每位同学也是不得不考虑的。

综上,无论是从法律制度体系还是从法学教育体制及其特点来看,中美两国法学本科教育的差异均是存在,无法避免的。虽然这并不意味着中国法学本科教学就不能借鉴美国案例教学法,但硬搬硬

套,直接移植,也是行不通的。

四、中国法学本科教学借鉴美国案例教学法的建议

由于法律及教育制度的差异等原因,中国法学本科教学在形式上不能直接移植美国案例教学法。但美国案例教学法之“核”,即“让学生像律师一样思考”,培养学生思辨和实务能力,却可以为中国法学本科教学所借鉴。以美国案例教学法之“核”为视角,审视中国法学本科教学,建议中国的法学本科教学应做如下转变和努力。

(一) 授课形式的转变

中国传统的法学本科教学以教师讲授为主,这种教学形式不利于培养学生思考问题的能力,往往是教师讲什么学生记什么。一方面,学生会因为死记硬背而感到厌烦,结果可能是教师所讲授的内容都不能得到有效记忆;另一方面,学生即使记住了教学内容,还是不能理解其内在的道理,下次遇到相同的问题时,学生仍然不能主动探究。这样的教学形式使得学生课堂学习的知识不能有效地运用于实际生活,从而导致理论教学与社会实践严重脱节。因此,授课形式的转变将是教学改革的重点。借鉴美国的案例教学法,同时兼顾中国法律特点和法学教育实际情况,应将现在单纯的教师讲授转变为教师讲授与学生自主探索相结合的教学方式,其中应以教师引导下的学生自主探索为主。上课前,教师应将课上所要讨论的案例资料分发给学生,让学生熟悉案例材料,仔细思索案例背后可能蕴含的法学原理。然后,课上通过教师、学生相互研讨、辩论的方式进一步拓展、深化或矫正自己的理论和观点。这种教学方式一方面可以让学生有运用法律规则、法律原则及法学理论来分析具体问题的机会,另一方面也可以激发学生运用法学知识思考实际生活问题的热情,达到培养学生法律思维的能力。

(二) 教学案例的选择

兰德尔认为“掌握法学原理最有效的方法是学习包含着这些原理的经典案例”^[1]。美国案例教学法成功与教师选择的案例的经典程度是息息相关的。在案例教学中,学生对于法律原则或规则的理解取决于案例这个“源”与“木”,如果在案例选择

的问题上出现误差,自然也无法期待学生正确和深入地理解相应的原则或规则。事实上,学生课堂的活跃程度与教师所选用的教学案例也有直接的关系。如果教师所选的案例不恰当,也会影响学生自主学习和探索的积极性。

因此,教师在选取与理论知识相对应的案例时应当注意避免以下几个方面的问题。第一,选取的案例应尽量避免过难过偏。案例的作用在于让学生理解其所学习的法理,因此,能让学生恰到好处地理解其所学习的内容是最合适的选择。如果案例偏难偏怪,学生对于理解案例本身就很吃力,这将严重影响学生对案例背后所蕴藏的法理的探究。第二,案例应当具有争论性。只有有争议的案例才能引发不同观点,这样学生在维护自己观点、批判别人观点的同时一方面掌握了所应学习的内容,另一方面拓展了看待问题的视野。第三,案例应当尽量避免过于综合。如果一个案例所涉及的内容包含多个知识点,应尽量保证除所要探讨的问题之外,其他知识点应当是已经掌握的或给予相关提示的,避免由于过于综合而使不能理解所要掌握的内容。

(三) 学生个人的努力

学生个人的素质也是影响案例教学成果的重要原因。中国法学教育虽然并非精英教育,法学本科生的总体知识水平在一定程度上可能也确实不如以研究生教育为起点的美国法学学生,但这并不意味着中国学生就注定不如美国学生,也不意味着中国学生的能力水平就一定达不到案例教学的要求。目前中国法学本科学生在案例教学中整体呈现出不尽如人意的状况,但通过教师和学生个人的努力,是完全可以提高和改进的。

按中国传统的观念来看,教学方式改革重点应当放在教师的教学形式上,学生是学习的主体,不应与教学方式相关。但事实上,在当今的教学理念中,学生不仅是教学的对象,也是教学的主体。教学方式的成功与否与他们也有直接的联系。美国案例教学法的成功虽与教师有关,但与学生的努力也是脱不了关系的。因此,以美国案例教学法为视野审视中国的法学本科教学,作为教学主体的学生在如下方面也应予以努力和加强。

1. 加强课前阅读和思考

学生是课堂的重要参与者。学生只有在课前大量阅读与课堂讲授内容相关的知识和资料,才能保

证在课堂上充分参与讨论,通过与教师、其他同学的观点、思维碰撞更深入地理解所要学习的内容。在美国的案例教学中,学生事先必须投入大量的时间阅读、思考教师布置的案例资料。如果学生事先没有认真阅读、思考相关的案例资料,那么在讨论环节就只能尴尬地作为旁观者,因为教师在课堂上一般是不会对案例的背景予以介绍的,他们会就案例直接让学生进行讨论。事实上,中国法学案例教学课堂正是因为缺少学生课下认真阅读、思考这一环节,才使得学生过分依赖教师课堂的讲授。因为课上的时间十分有限,学生在课上根本没有足够的时间消化、思考案例中的内容,只能被动接受教师的传授。这种状况也使得案例教学根本达不到培养学生独立分析、思考问题的能力的作用。为此,在中国的法学本科案例教学中,除教师外,作为教学主体而非仅仅是对象的学生,应大力重视和强化自己的课前阅读和思考。

3.1 提高课堂参与的积极性

毋庸讳言,中国学生课堂活跃的程度与美国学生相比,存在着较大的差距。造成这种现象的原因是多方面的,可能有教学体制的问题,也有文化传统、国民性格等方面的问题。如有的人认为,中国国民谦虚、谨慎、不张扬的性格本身就决定了中国学生在课堂上会是比较沉闷的,而美国张扬、高调、强调个性的文化传统决定了他们的学生在课堂上会很活跃。撇开文化传统、国民性格这些方面的因素不论,事实上无论何种原因造成的这种差异,中国学生课堂参与的积极性都是可以改进和提高的。在这方面,除了教师要作出努力,尽量调动学生的积极性外,学生个人的主动和努力也是非常重要的。

(四) 教师业务能力的提升

俗话说“师高则弟子强”,培养优秀的学生,教师的作用是不可忽视的。因此,教师应当不断提高自身的理论知识水平和司法实践能力。澳大利亚悉尼新南威尔士大学法学院院长保罗·列孟德说得好:“法律教师比他们的学生需要更多的学习。一个懒得学习的教师是不称职的教师。”^[8]

案例教学法的实施,首先要求教师了解并能运用这种方法。如果教师的知识领域、知识层次和实践能力不足以引领学生积极思考,那么这种教学方法就不可能在培养学生方面发挥应有的积极作用。

因此,教师必须有能力对学生经过阅读和思考所形成的初步观点和结论作出评析、指点和批判,并能够引导学生达到更深层次的理解。为此,教师也需要拿出足够的时间做好充分的课上准备。

这里需要特别强调的是,以“像律师一样思考”为培养目标的案例教学法,对于教师个人的司法实务经验和能力也是具有很高要求的。事实上,正如前文所述,案例教学的目标之一就在于培养学生的思辨能力和司法实务能力。如果教师本身没有接触过司法实务工作,那么,如何期待他们通过课堂将司法实务中的问题和经验传递给学生?因此,教师个人的司法实务经验和能力对于案例教学成功与否是十分重要的。中国目前的实际状况是:仅有少数部分教师具有一定的司法实务经验,而多数教师普遍缺乏这方面的实际经验,因此,对于这部分教师而言,想要很好地进行案例教学,首先应增强自己的司法实务经验和能力。

(五) 课堂人数的限制

根据相关调查,课堂人数与教学效果有着一定的联系。^[9]一般情况下,教师对每个学生的关注程度会随着课堂人数的增多而降低,所以大班教学的弊端在于教师不能有效顾及班上的每个同学,教学效果也会因此受到影响。对于案例教学而言,由于课堂人数过多而影响其教学成果就更为明显。因为课堂讨论是案例教学的主要形式,这种形式依赖于学生与教师的互动。在相同时间的条件下,人数过多必定会减少每个人与教师的互动时间,教学成果也会由此受到影响。所以,对课堂人数进行限制是十分有必要的。

当然,这也并不意味着课堂人数越少越好。一方面,课堂人数与教学成本是成反比的,也就是说,当学生总数一定时,课堂人数越少,班级数会随之增加,那么所花费的教学成本也就会随之增加。在目前教育资源有限的情况下,这种教学成本也是中国法学教学不得不考虑的。另一方面,对于课堂讨论而言,事实上也只有保证一定数量的人数才能达到讨论的目的,所谓“集思广益,人多力量大”,在这里也是同样有道理的。对于同一问题,每个人的观点可能都不尽相同,只有保证一定的学生基数,才能得到较为全面和深入的讨论结果。

(下转第??1页)

的宏大叙事,还可从其他许多维度进行有益有效的对策思考与路径探索。但总的来看,由于当代大学生群体是出生于全球化、市场化与网络化时代并与之共生共融的一代,研究和探讨当代大学生社会责任感及其培育需要从时代入手,针对价值困厄就需要进行价值整合与引领,针对认同掣肘就需要进行责任情感体验与实践强化,针对生成阻滞应着力主动应对并推动其社会责任感的自主构建。只有读懂时代内涵,才能促进时代发展,从而实现时代理想。

参考文献:

[1] 西塞罗. 论老年 论友谊 论责任 [7] 北京: 商务印书馆, 2004.

[2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷 [7] 北京: 人民出版社, 1995.

[3] 袁贵仁. 全面深化综合改革 全面加强依法治教 加快推进教育现代化: 2015 年全国教育工作会议上的讲话 [J]. 中国教育报, 2015(8): 1.

[4] 吉登斯. 现代性与自我认同 [7] 北京: 生活·读书·新知三

联书店, 2000.

[5] 衣俊卿. 21 世纪的新马克思主义 [7] 北京: 中央编译出版社, 2000.

[6] 吕本修. 价值冲突的效应与调适 [J]. 理论学刊, 2004(1): 1.

[7] 钱理群. 大学的利己主义者 [R]. 见: 钱理群. 大学与知识分子 [M]. 北京: 三联书店, 2003.

[8] 中国互联网信息中心. 第 15 次中国互联网络发展状况统计报告 [6]. 见: 中国互联网信息中心. 中国互联网络发展状况统计报告 [6]. 北京: 中国互联网络信息中心, 2006.

[9] 邱伟光. 青少年学生社会责任感的培育和养成 [J]. 思想理论教育, 2004(1): 1.

[10] 诸凤娟, 杜坤林. 冲突与重构: 当代大学生道德价值观建设的反思 [J]. 理论学刊, 2005(1): 1.

[11] 郑士鹏, 陈树文. 青年社会责任感培养维度探析 [J]. 中州学刊, 2004(1): 1.

[12] 李菲. 社会责任感生成遭遇的时代困境与教育思考 [J]. 宝鸡文理学院学报(社会科学版), 2004(1): 1.

[13] 朱磊. 新形势下大学生责任感培养路径探析 [J]. 学校党建与思想教育, 2004(1): 1.

[14] 董洪川. 91 年 GDP 增长 10% 的启示 [J]. 中国统计, 1991(1): 1.

(上接第 98 页)

参考文献:

[1] 王祥修. 美国法学案例教学法及其对我国的启示 [J]. 职业时空, 2004(1): 1.

[2] 王祥修. 美国法学案例教学法及其对我国的启示 [J]. 职业时空, 2004(1): 1.

[3] 李政辉. 美国案例教学法的批判历程与启示 [J]. 南京大学法律评论, 2004(1): 1.

[4] 沈岚霞. 重温苏格拉底——西方教育理论的开创者 [J]. 上海教育, 2004(1): 1.

[5] 宋贻强. 中国法学案例教学法批判 [J]. 当代教育理论与实践, 2004(1): 1.

[6] 孟德斯鸠. 论法的精神 [7] 张雁深, 译. 北京: 商务印书馆, 1995.

[7] 茨威格特. 比较法总论 [7] 潘汉典, 米健, 高鸿钧, 等, 译. 北京: 法律出版社, 2003.

[8] 张晋藩. 多元一体法文化: 中华法系凝结少数民族的法律智慧 [J]. 民族研究, 2004(1): 1.

[9] 罗迪埃. 比较法导论 [7] 米健, 译. 北京: 中国政法大学出版社, 2004.

[10] 王祥修. 91 年 GDP 增长 10% 的启示 [J]. 中国统计, 1991(1): 1.

[11] 杨斐. 法学教学方法的地位和作用的再认识 [J]. 广东外语外贸大学学报, 2004(1): 1.

[12] 孙庆刚. 论高校课堂人数与课堂效果的关系——基于多元线性回归的一个实证检验 [J]. 黑龙江高教研究, 2004(1): 1.